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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  تابستانة اولـ  دوازدهمسنجش 
)29/4/1397(  

 )دوازدهم( جربيتلوم ع  
  

  :باشد ده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاه آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات ارزشمند هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
شـود،   از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي sanjesheducationgroup@yahoo.comپست الكترونيكي 

  . ي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريدهاي ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علم ديدگاه

    sanjesheducationgroup@  هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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2

  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

  
  
 

 .درست است 3 هگزين .1
  .اي از دريا شاخه: خور

 .درست است 1 هگزين .2
. جمع جند، لشكريان، سپاهيان: جنود). هم نوشته شده» سراي« ،1395درسي چاپ در كتاب (آيند  محلي كه درويشان و مرشدان در آن گرد مي: خانقاه
. چلهّ كمان، وتر: زه. داشت بزرگداشت، گرامي: تكريم. كند، شناساننده معرفّي ميشوند،  كسي كه در جمع بزرگان افرادي را كه به مجلس وارد مي: معرفّ

  .طي كردن: سپردن
 .درست است 4 هگزين .3

: دوده.  سيارة زحل: كيوان.  بالا، فوق، مقابل پائين: زبر. دودلي: وسواس. ها، موجودات زنده جمع نفسْ، مجازا انسان: فراموشي، نفوس: هاي نسيان واژه
  .اند مجموعا شش واژه غلط معني شده. ان، خاندان، طايفهدودم

 .درست است 2 هگزين .4
  .كوب چكش بزرگ فولادين، آهن: پتك. ها معني درست دارند ، تنها پتك غلط معني شده و ساير واژه2در گزينة 

 .درست است 1 هگزين .5
، پدرام، خيره و 4،  تملك، خلنگ و مبتني، و در گزينة 3تفا، در گزينة ، شرافت و اك2اما در گزينة . است ، تنها تاكستان درست معني شده1در گزينة 

  .اند جولقي درست معني شده
اي كه روي  جامه: ، ردا2در گزينة . برتر: برين. همراهان: همراه و ملازمان: ملازم. جاه و جلال: شوكت. خنجر: ، دشنه1در گزينة : ها بررسي ديگر گزينه

:  بسيچ. انگيز زا و هراس ترسناك، وحشت: ، مخوف3در گزينة . فرق گذاشتن و جدا كردن: تمايز. لگام، دهنة اسب: افسار. پوشهاي ديگر پوشند، بالا جامه
  .روي هم جمع شده، بر هم نشيننده، انبوه: متراكم. بخشش، كرم، جوانمردي: ، سخا4در گزينة . فراهم كردن، آمادگي

 .درست است 1 هگزين .6
هر دو (حيات ، ذي4در گزينة . ، خبث و صرع3در گزينة : ها هاي املايي در ساير گزينه غلط. اند اح و سفاهت غلط نوشته شدهاشب 2در گزينة . مضطرب

  ).مورد در يك واژه
 .درست است 4 گزينه .7

  .اند، محالي غلط نوشته شده3، برهنگي، در گزينة 2، غالب و مغلوب، در گزينة 1در گزينة 
 .درست است 4 گزينه .8

. رود خلق به دريا. تشبيه خلق به رود: 4در گزينة . ، شد لاله رنگش به كردار قير3در گزينة . ، دل همچو سنگ2در گزينة . ، دشت شب1ينة در گز
  .تشبيه خشم به خوشه، و خرمن به خوشه

 .درست است 3 گزينه .9
بررسي ساير . جناس تام: اغراق، باد و باد در مصراع دوم: آتش زد دنيا را) دم(زردرويي كنايه ناخوشي عاشق، با باد). استعاره(تشخيص : خبر داشتن دل

، 2در گزينة . سوختن در پيش يار اغراق است و كنايه از رنج كشيدن. يعني هر لحظه. دم تنها كنايه است و جناس تام نيست به ، دم1در گزينه : ها گزينه
  .است) استعاره(ز انصراف است و خون ريختن كنايه از قتل، و شاد شدن دل تشخيص ، دست شستن كنايه ا4در گزينة . گوهر دوم استعاره از خير است

 .درست است 2 گزينه .10
پس . واژة شيرين تلميحي ندارد)  در  بيت ج. شود تلميح ديده مي) تنها در بيت ب. ترين آرايه تلميح است ساده. راه سادة حل اين تست رد گزينه است

  .شود هم رد مي 4استعاره نداريم، بنابراين، گزينة  ) ـبيت هدر . شوند رد مي 3و1هاي گزينه
  :هاي سؤال هاي بيت برخي از آرايه

 ) تضاد كرد و نكرد(ها گذر كرد و گذر نكرد  چه خيال) ندارد كاريمجاز از قصد (سرِ آن ندارد ) الف
  )يزي و تلميحآم ايهام تناسب و حس... (شايد به خواب شيرين... / ديشب صداي تيشه از بيستون) ب
  )تناقض(آن دلبر هر تلخ كند شيرين) تشبيه(لعل لب) / تشخيص(خورشيد كند بنده ) تشبيه(سروِ قد ) ج
  )استعاره/ مجاز (دامگه) اضافة استعاري(كنگرة عرش) د
  )تضاد بگردد و نگردد) (مجاز از اشك(آب) تشبيه(دل همچو سنگت )ـه

 .درست است 3 گزينه .11
. دار است،  بت استعاره از معشوق، گل استعاره از صورت زيبا، و سنبل استعاره از موي تاب3در گزينة . شودميين گزينه ديدهحداقل چهار استعاره در ا

، شيران استعاره از پهلوانان و 1در گزينة ). تشخيص، در نهايت نوعي استعاره است(تشخيص است » ارغوان داشتن) كشتن(به خون ) فرمان(خط «
در . سرا استعاره از دنيا، و كاروان استعاره از عمرِ پيوسته درگذرِ او است ، كاروان2در گزينة . و سگان استعاره از زورگويان ستمگر استحاكمان عادل، 

استعارة «شود؛ به اين آرايه به محذوف ميشود كه در آن مشبه صاحب ويژگي مشبهنوعي از استعاره ديده مي» نچيد«و » نكاشت«هاي ، به قرينه4گزينة 
  .است) اضافة استعاري: استعارة مكنيه(رهگذار باد هم تشخيص . گوييممي» مكنيه

 .درست است 3 گزينه .12
  .مضارع اخباري): آيد مي: (= ماضي ساده و آيد: آمد: 4گزينة . صفت: پردرد: 2گزينة . زمان فعل اول مضارع اخباري است: 1گزينة : هاي ديگر توضيحات گزينه

 .است درست 4 گزينه .13
: مركب). پسوند(و ـي) بن مضارع(جوي) اسم(و كام) پسوند(ا)+بن مضارع(رو)+اسم(، فرمان)اسم(خاطر)+پسوند(ه)+بن ماضي(آسود: مركب -هاي ونديواژه
  ).اسم(آب)+صفت(گرد

 .درست است 3 گزينه .14
  .روداليه به شمار مي.م غمگروه متممي است، كه در آن  زانوي غم. اليه مضاف: غم

 .درست است 2 گزينه .15
به نحوي  را هااليه است و گزينهجايي مضافبهجهش ضمير قاعدتاً مربوط به جا. از دستت: 4گزينة . دامانش: 3گزينة [...]. مگر درد اشتياقم : 1گزينة 

  .باشيم ترتيب كرديم كه بر اين قاعدة مهم تأكيد گذاشته
 .درست است 3 گزينه .16

) واژه3(، رايگان و آموزگار 4، و در گزينة )واژه1(، يادگاري 3، در گزينة )واژه2(تر و سازگاري ، مهربان2، در گزينة )واژه2(، يادگار و استوار1در گزينة 
  .هاي دوتلفظي هستند واژه

از اساس تلفظي » جاودان«. شودمخفف مي» جاودِان«است كه به شكل » جاويدان«اصل آن : را واژة دوتلفظي نگيريم» جاودان«بهتر است : يادآوري
 .نادرست است

 .درست است 4 گزينه .17
  .خبردهنده: مركبـ   وفادار، وندي: قرار، شادي، مركب نيكوترين، آموزگار، بي: هاي وندي واژه

 .درست است 1 گزينه .18
، )متمم(، يار)ارهصفت اش(، آن)حرف اضافه(از: ب). نهاد(اوي) معطوف به مفعول(، جان)مفعول(خرد: ج). مسند(، را مشغول)مفعول(، تو)نهاد(من: و

) صفت شمارشي(دو). متمم(، من)مفعول(روي). متمم(، من)مفعول(دل: الف). فعل ناگذر(، بيامد)قيد(، دوان)نهاد(او: ه). مضاف اليه(م ) + صفت(دلنواز
، )متمم(، هم)است  اد مقدم شدهبدل يا عطف بيان تأكيدي كه در اينجا به ضرورت حفظ وزن شعري يا رعايت الگوي شيوة بلاغي بر نه(خود) نهاد(پيغمبر

  ).مسند(ضد

 فارسي  و نگارش  
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  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

 .درست است 2 گزينه .19
  .اشاره دارد» زيبايي هستي در پرتو جمال خداوند«به  2شود، ولي گزينة  تأكيد مي» فروتني«بر مفهوم  4و3و1در گزينة سؤال و گزينة 

 .درست است 4 گزينه .20
خشم نگرفتن در هنگام : شود هاي قبلي و گزينة سؤال اشاره مي به مفهوم مقابل گزينه 4اما در گزينة . قرابت معنايي دارد 3و 2و 1گزينة سؤال با گزينة 

  .عجز دشمن كه عكس مفهوم گزينة  سؤال است
 .درست است 1 گزينه .21

اما . دارنددلالت » از ماست كه بر ماست«يا مفهوم » آسيب ديدن، به علت اعتماد نابجا بر قوت خويشتن«، همه، بر 4و3و2هاي صورت سؤال و گزينه
  .كندتأكيد مي»هاي نفساني دوري از خواهش«بر مفهوم  1گزينة 

 .درست است 2 گزينه .22
اشاره » ها قدرت خدا بر همة كم و زيادشدن«و » برتري تقدير خداوند بر همه چيز«، به 1در گزينة . استتأكيد شده» جبر«در صورت سؤال بر مفهوم 

نيز همين مفهوم را  4و در گزينة » هر كمي و كاستي يا زيادي و افزوني به دست و ارادة خداوند است« تأكيد بر اين است كه 3شود، در گزينة  مي
  .شود شكايت مي» توجه يار به مكر و فريب ديگران و روي آوردن به يار و عاشقي ديگر«از  2اما در گزينة . بينيم مي

 .درست است 1 گزينه .23
گوارا و «بر مفهوم  2، در گزينة »ي راه عشق را به جان خريدن يا لازم بودن تحمل سختي در راه عشقها سختي«بر مفهوم 1در صورت سؤال و گزينة 

 4، و در گزينة »داشتن اميد به وصال و تغيير حالت بد فعلي به حالت خوش آتي«بر  3، در گزينة »خوشايند بودن وصال و از بين برنده بودن تلخي فراق
  .شود تأكيد مي» وفايي معشوق بي«بر 

 .درست است 3 گزينه .24
روند كه در يك يا چند جمله، مطلبي بيان شود و در ادامه در  تقابل با آن  ، زماني به كار مي...]كه[اما، ولي، باوجود اين : هاي تقابلي عبارتند از نشانه

  .هاي تقابلي نيستند از نشانه» شايد«و » اگر« 3در گزينة . مطلب، موضوعي بيايد
 .تدرست اس 2 گزينه .25

در . آشكار هستند) و د) هستند كه در جملة الف» هاي انسجام زباني نشانه«برخي از » گاه، ماه قبل، ابتدا، سپس، اين ماه و بعد از آناول، آن«هاي  واژه
  .شودبه وضوح ديده نمي» هاي انسجام زباني نشانه«ارتباط معنايي درونشان مستتر است و ) و ج) گزينة ب

 
  
  
  

 .است درست 4گزينه  .26
  )3و  1هاي  رد گزينه(ترسم  مي←أخاف 

  )3و  2هاي  رد گزينه(كه گرگ او را بخورد  ←أن يأكله الذئب
  )  ها رد ساير گزينه(در حالي كه شما از او خبر نداريد، غافليد ←غافلون و أنتم عنه

 .درست است 1 گزينه .27
  )3و  2هاي  رد گزينه(تندبادهايي وزيد  ←عصفتَ رياح شديدة

  )4و  3هاي  رد گزينه(موجهايي نابودگر پديد آمد  ←دثتَ أمواج مهلكةح
  )4رد گزينه (در اقيانوس  ←في المحيط

 .ست استدر 3گزينه  .28
  )4و  1هاي  رد گزينه(آتش افروخت، روشن كرد ←أشعلَ النار

  )4و  2هاي  رد گزينه(تا مس ذوب گرديد  ←حتيّ ذاب النحاس 
  )2و  1هاي  رد گزينه(و وارد آهني شد كه ←دخل بين الحديد الذي 

  )4و  2هاي  رد گزينه(مردم آن را آورده بودند ←ء به الناس جا
 .درست است 4گزينه  .29

  )3و  2هاي  رد گزينه(زبان گربه ←لسان القطّ
  )3و  2هاي  زينهرد گ(كند  مايعي پاك كننده را تراوش، ترشح مي←يفرز سائلاً مطهراً 

  )2و  1هاي  رد گزينه(ليسد  وقتي جراحتش، زخمش را مي ←اذا يعلق جرحه 
  )2و  1هاي  رد گزينه(يابد  شفا مي←يلتئم 

 .درست است 2گزينه  .30
  )3و  1هاي  رد گزينه(قادرند  توانند، ها مي دلفين ←تستطيع الدلافين 
  )3و  1هاي  رد گزينه(سرايي كنند، آواز بخوانند  مانند پرندگان نغمه ←أن تغنيّ كالطيور

  )ها رد ساير گزينه(همانند انسان گريه كنند و سوت بزنند  ←تبكي و تصفر كالإنسان
 .درست است 2گزينه  .31

  )4و  1هاي  رد گزينه. (هاي عظيمش حركت كرد با ارتش ←سار بجيوشه العظيمة
  )4و  3هاي  رد گزينه(به سوي، به طرف مردابي  ←نحو مستنقع

  )4و  3هاي  رد گزينه(ناخوشايند بود هايشان داراي بويي ناپسند،   كه آب ←مياهه ذات رائحة كريهة 
 .درست است 3گزينه  .32

  )2و  1هاي  رد گزينه(كند  ما را ياري مي ←تعُيننا 
  )4و  2هاي  رد گزينه(باكتري نوراني  ←البكتريا المضيئة

  )2و  1هاي  رد گزينه(روشن كنيم تا شهرها را  ←لننُيرالمدن
  )4و  1هاي  رد گزينه(انگيز آن  با نورهاي جالب، دل ←بأضواءها الرائعة 

 .درست است 2گزينه  .33
  راهنمايي كرده است  ←راهنمايي كرده بودند ) 1
  ببند ←بست ) 3
  .گرفته شد ←تند گرف) 4
  
  

 عربي، زبان قرآن 
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  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

 .درست است 3گزينه  .34
  .باشد مي» مرتكب نشوند«به معني » أن لايرتكبوا«در گزينه مذكور فعل 

 .درست است 1گزينه  .35
نيز ضمير به كار  4گزينة حالت مجهول است و متناسب با جملة فارسي نيست و در » يستغَفرَونَ«فعل  3بايد جمع باشد و در گزينة » معصية« 2در گزينة 
  .كه جمع مذكر است ندارد» المسلمونَ«تناسبي با » ذنوبهنّ«رفته در 

 .درست است 3گزينه  .36
  .وفايي دوستان دارد، با گزينه جواب مناسبت بيشتري دارد توان دريافت كه مقصود شعر مذكور كه دلالت بر بي با توجه به ترجمه عبارات مي

  .روزم برابر استاگر دور شوي آغاز شب و ) 1
  .من روزگاري را از دوري تو چون قيامت ديدم) 2
  .خواهند دوستانم مرا رها كردند همانطور كه دشمنانم مي) 3
  .در دوري او عذاب است و در نزديك بودن او سلامتي است) 4

 .درست است 2گزينه  .37
  .است جرزيرا مجرور به حرف » الجوالِ←الجوالَ«به و منصوب است و نيز  زيرا مفعول» شريحةَ←شريحةُ«در عبارت مورد نظر 

 .درست است 2گزينه  .38
  .زيرا صفت است و بايد تابع موصوف خود و منصوب باشد» الصالح←الصالحِ«) 1
  . باشد دارد كه متناسب با عبارت نمي» دم«با فتحه نون معناي زيرا » بٍذنَ←ذنَبٍَ«) 3
4 (»سمع←به دارد و منصوب است زيرا نقش مفعول» سمع.  

 .درست است 3گزينه  .39
  فعل امر ←فعل ماضي ) 1
  به مفعول ←فاعل ) 2
  للغائبة←للغائب) 4

 .درست است 4گزينه  .40
  للغائب←للغائبة) 1
  مشتق اسم مفعول ←مشتق اسم فاعل ) 2
  مجرور به حرف جار ←اليه و مجرور  مضاف) 3

 .درست است 3گزينه  .41
  للمخاطبين←للغائبينَفعل امر،  ←ماضٍفعل ) 1
  به  مفعول ←فاعل ) 2
  تعليممصدره ←تعَلمُّمصدره ) 4

  :ترجمه متن
خورشيد وقتي . كند خالقي دانا دارد كه امور را با دقت عجيبي تدبير مييابيم كه اين جهان  دهد بنگريم درمي اگر به حوادث طبيعي كه پيرامون ما رخ مي«

داني كه بدن انسان از طلوع خورشيد و  آيا مي. فهميم كه روز به پايان خود رسيده است كند و هنگام غروبش مي كند آغاز يك روز جديد را اعلام مي طلوع مي
به . فاده كنددهد انديشه كند و از طبيعت براي بالا بردن كيفيت زندگيش است ه پيرامونش رخ ميپذيرد؟ عاقل كسي است كه دربارة آن چ غروبش تأثير مي

هاي مختلف به كار ببريم و از غروب ماه و طلوع آن آغاز و پايان  ممكن است كه نيروي خورشيد را در توليد برق و روشن كردن مكان عنوان مثال براي ما
  .كنند كه صيادان از ستارگان براي تعيين مسير خود در سفرهاي دريايي خود استفاده ميهمانطور . ماههاي قمري را دريابيم

 .درست است 1گزينه  .42
  .هاي نور خورشيد توليد برق است توان دريافت كه يكي از فايده با توجه به متن مي
  :ها ترجمه ساير گزينه

  .يابيم هاي قمري را از طلوع و غروب خورشيد درمي ماه) 2
  .گذارد بر طلوع و غروب خورشيد تأثير مي جسم ما) 3
  .تواند زمين را روشن كند نور ماه مي) 4

 .درست است 1گزينه  .43
  .كنند هاي ستارگان اين است كه صيادان در سفرهاي دريايي خود با ستارگان تعيين مسير مي با توجه به عبارات آمده در متن يكي از ويژگي

  :ترجمه ساير عبارات
  در روز روشن كردن زمين) 2
  تعيين زمان آغاز شب) 3
  ثابت شدن نيروي جاذبه) 4

 .درست است 2گزينه  .44
  .بر اساس متن فايده طلوع خورشيد تنها اعلام آغاز و پايان روز نيست بلكه فوايد بسيار ديگري هم دارد

  :ها ترجمه ساير گزينه
  .شود نگاه با تأمل در طبيعت به شناخت خالق مدبر منجر مي) 1
  .ي است كه از حوادث دنيا براي بالا بردن سطح زندگيش استفاده كندعاقل كس) 3
  .سازد هاي خداست كه ما را به عظمت خداوندي رهنمون مي اي از نشانه طبيعت نشانه) 4

 .درست است 2گزينه  .45
  .باشد مي» تفَعَلَّ«ماضي بر وزن » بترَحَ«كه در گزينه جواب فعل  آمده؛ در حالي» تفُعَلُّ«ها به صورت مضارع بر وزن  ها فعل در ساير گزينه

 .درست است 4گزينه  .46
باشد  باشد و همانطور كه در كتاب آمده است معدود اعداد سه تا ده و همچنين صد، به شكل مجرور مي مي) مئة(معدود عدد صد » حبةً«در گزينه مورد نظر 
  .باشد مي» حبةٍ«لذا شكل صحيح آن 

 .درست است 1گزينه  .47
 ليناع(سه جار و مجرور ) 3(و در گزينه ) فيكـ  عليك(دو جار و مجرور ) 2(كه در گزينه  وجود دارد در حالي) لي(نه مورد نظر تنها يك جار و مجرور در گزي

  .وجود دارد) في المطبخـ  بممزوج(دو جار و مجرور  4و در گزينه ) بالمتفرجّينَ ـ إلي الملعبـ 
 .درست است 2گزينه  .48

  .باشد ها داراي جمله فعليه مي ساير گزينه. باشد مبتداي مؤخر مي» معلومات«خبر مقدم است و » عندكم«نظر  در عبارت مورد
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 .درست است 3گزينه  .49
  .ردها، فعل مجهول وجود ندا شود، فعل مجهول است و بر اساس ترجمه در ساير گزينه ترشح مي ←» زيفرَ«در گزينه مورد نظر فعل 

  :ترجمه عبارات
  .كني به كسي جز به اندازه توانش تكليف نمي) 1
  .آيند روزي كه كوهها واقعاً به حركت درمي) 2
  . شد هاي كودك ترشح مي مايعي را ديدم كه از چشم) 3
  .كنيم كني لذا ما از تو تشكر مي هاي خوشمزه را بين ما تقسيم مي شيريني) 4

 .درست است 4گزينه  .50
» نا«ضمير ) 1(اين در حالي است كه در گزينه . مفعول و منصوب است» علَّمنا«فاعل و مرفوع است و در فعل » ناعلَّم«در فعل » نا«ضمير  در جمله مذكور

فاعل و » اكتسبنا«اليه و در فعل  مضاف» علمنا«ضمير مورد نظر در  )2(در گزينه . فاعل و مرفوع است» ظلَمَنا«اليه و مجرور است و در  مضاف» عبادنا«در 
  .فاعل و مرفوع است» عبدنا«مضاف اليه و مجرور است و در » رفقاءنا ، ربنا«ضمير مذكور در ) 3(در گزينه  .مرفوع است

  
  
  

  
  . ايمنمائيم كه براي آن خلق نشدهدر صورت ندانستن هدف، زندگي خود را به اشتباه صرف كارهايي مي .درست است 4  گزينه .51
  . ها و زمين به معناي هدفدار بودن خلقت آنهاستحق بودن آفرينش آسمان .ت استدرس 1  گزينه .52
   .رودهر كس با بينش و نگرش خاص خود به سراغ هدفي مي .درست است 2  گزينه .53
ي او را به عنوان هدف خواهد و شايسته است تنها خدا و بندگپايان ميها را به صورت بينهايت طلب است و خوبيروح انسان بي .درست است 4  گزينه .54

   .نهايي خود انتخاب كند
  ...هاي ديگر را نيز دربردارنداي هستند كه هدفها به گونهدانند كه برخي از هدفاما افراد زيرك مي .درست است 3  گزينه .55

  . كنندزديكتر ميدهند جان و دل خود را به خداوند ناز آنجايي كه تمام كارهاي دنيوي خود را براي رضاي خدا انجام مي همو 
مندي از آنها را در وجود او قرار داده است همه اينها ها و زمين است براي انسان آفريده و توانايي بهرهخداوند آنچه در آسمان .درست است 4  گزينه .56

نايت كرده كه با آن بيانديشيم و حقايق پروردگار به ما نيرويي ع. اي قائل شده استدهد خداوند متعال براي انسان در نظام هستي جايگاه ويژهنشان مي
  . را دريابيم و از جهل و ناداني دور شويم

  .درست است 1  گزينه .57
   . گيري از آنها در گام بعد عامل بسيار مهمي براي حركت به سوي هدف استهايش در گام نخست و بهرهشناخت انسان و سرمايه

  .درست است 4  گزينه .58
  » انا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفورا«تيار آفريد و مسئول سرنوشت خويش قرار داد ما را صاحب اراده و اخ خداوند
شود كه در مقابل گناه و زشتي واكنش نشان دهد و در انديشه جبران آن برآيد قرآن كريم عامل دروني اين ها سبب ميها و زيباييانسان به نيكي گرايش

  . حالت را نفس لوامه ناميده است
  .مالدهيچ چيز مانند نماز بيني شيطان را به خاك نمي: فرمايدمي) عج(امام عصر .درست است 2  نهگزي .59

  . شيطان را از درگاه خود رانده و براي هميشه او را طرد كرد چون فرمان خدا را براي سجده بر انسان اطاعت نكرد خداوند
دارد و همان كند و از پيروي از عقل و وجدان باز ميهاي دنيايي به گناه دعوت ميلذت ها را براي رسيدن بهعامل دروني انسان .درست است 1  گزينه .60

  ...ترين دشمن تو همان نفسي است كه در درون توست دشمن: اش فرموده استدرباره) ع(است كه حضرت علي
  . بنديمدهيم يا راه فريب را بر او ميو اين خود ما هستيم كه به او اجازه وسوسه مي

انديشند اينان به تعبير قرآن كساني هستند كه به هاي مادي و سرگرم شدن به آن نميها به هدفي بالاتر از لذتبرخي انسان .درست است 1  زينهگ .61
   .دهدهاي بيشتري را در درون خود جاي ميتر باشد هدفبر ميزاني كه هدف ما برتر و جامع. اندحيات دنيوي راضي شده و به آن آرام گرفته

   .هايمان باشدهدف ما بايد به وسعت سرمايه. هاي عظيمي همچون عقل و وجدان و راهنمايان الهي داردانسان سرمايه .درست است 2  گزينه .62
  »اي آشكارم و با خدا معبودي ديگر قرار ندهيد كه من از جانب او هشدار دهنده«: ترجمه .درست است 1گزينه  .63

مهم اين است كه هدف فرعي را به جاي هدف اصلي قرار ندهيم و آن قدر به اهداف ... شوند بندي مي فرعي تقسيم هاي اصلي و هاي زندگي به هدف هدف 
   .فرعي دل نبنديم كه مانع رسيدن به هدف اصلي شود

آن نرسد آرام و قرار هاست و تا به  ها و زيبايي بيند كه در درون خود در جستجوي سرچشمه خوبي هر كس اندكي تأمل كند مي .درست است 4گزينه  .64
اما . ستدر رابطه با اين آيه البته منظور از اينكه هدف اصلي انسان در زندگي بايد عبادت و بندگي خداوند باشد فقط انجام برخي اعمال عبادي ني .ندارد

 .  ت گيرد عبادت استبر اساس تعاليم دين اسلام هر حركت و عملي نيز كه براي كسب رضايت خداوند و بر اساس معيارهاي ديني صور
اند كه بهترين  اينان مصداق همان كساني. اند اينان به تعبير قرآن كساني هستند كه به حيات دنيوي راضي شده به آن آرام گرفته .درست است 2گزينه  .65

 . كنند و با ارزشترين دارايي و سرمايه خود را صرف كارهاي كم ارزش مي
  .هايش هماهنگي دارد ها و سرمايه ر كس با تواناييهدف و مسير حركت ه .درست است 4گزينه  .66

  .شود ها ناميده مي يعني فرمان دهنده به بدي» نفس اماره«خواند،  كند و وي را به گناه فرا مي ميل سركشي كه در درون انسان طغيان مي
و گذراست و زندگي حقيقي در جهاني ديگر معنا در اين ديدگاه زندگي دنيوي همچون خوابي كوتاه : .. اعتقاد به معاد - 1 .درست است 3گزينه  .67

 . انسان ديگر ترسي از مرگ ندارد و همواره آماده فداكاري در راه خداست:  پيامدهاي اعتقاد به معاد - 2. يابد مي
ايد و با مرگ تنها  ي بقا آفريده شدهايد بلكه برا براي نابودي و فنا خلق نشده: فرمايد االله عليه و آله در اين باره مي رسول خدا صلي .درست است 4گزينه  .68

 . نموت و نحيا و ما يهلكنا الاّ الدهر و مالهم بذلك من علم ان هم الاّ يظنون . شويد از جهاني به جهان ديگر منتقل مي
معاد خبر و نسبت به آن هشدار داده  اند آنان با قاطعيت كامل از وقوع پيامبران عاقلترين و راستگوترين مردمان در طول تاريخ بوده. درست است 2 گزينه .69

  » .رفع خطر احتمالي لازم است«گويد  كنيم كه مي اند ـ همه ما در اين گونه موارد از يك قانون عقلي پيروي مي
  :هايي كه بر امكان معاد دلالت دارند در استدلال .درست است 1گزينه  .70

توان به ماجراي عزير  از آن جمله مي... كند  زمينه نشان دهد ماجراهايي را نقل مي تري در اين براي اين كه قدرت خدا را به صورت محسوس قرآن -2
 . اشاره به نظام مرگ و زندگي در طبيعت -3. السلام اشاره كرد نبي عليه

 .  نمايد عطا ميكند و امكانات رسيدن به آن هدف را هم به او  اي خلق مي خداوند حكيم هر موجودي را براي هدف شايسته .درست است 3گزينه  .71
  .برزخ در لغت به معناي فاصله و حايل ميان دو چيز است. دهد قرآن كريم از وجود عالمي پس از مرگ خبر مي .درست است 1گزينه  .72

   ».و من ورائهم برزخ الي يوم يبعثون« 
دادند و  شد خبر مي ازه سخن گفتن داده مياگر به آنان اج: السلام به ياران خود نگاه كردند و فرمودند حضرت علي عليه .درست است 4گزينه  .73

  .يقيناً بهترين توشه براي ابديت تقواست: گفتند مي
 . تر بودم تر و سبك ارزش مانم آگاه باش كه من در ميان اين سه در نزد تو از همه بي من كه عمل تو هستم و با تو مي: ... السلام فرمود امام صادق عليه

: فرمود »آيد؟ آيا مؤمن به ديدار خانواده خويش مي« :السلام درباره وضع مؤمنان پس از مرگ پرسيد ام كاظم عليهشخصي از ام .درست است 2گزينه  .74
  .هايش برحسب مقدار فضيلت: چقدر؟ فرمود: آري پرسيد

 دين و زندگي 
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در فرد يا جامعه باقي است گناه در  گذارد تا وقتي آثار اين راه و رسم غلط در مقابل كسي كه راه و رسم غلط و مخالف فرمان الهي را از خود بر جاي مي
  .شود دفتر اعمال وي ثبت مي

هدف و عبث  آيا بر اين اساس آفرينش انسان و جهان بي... حكمت الهي -1. هايي كه بر ضرورت معاد دلالت دارند استدلال .درست است 2گزينه  .75
  . شويد باز گردانده نمي نخواهد بود؟ آيا پنداشتيد كه شما را بيهوده آفريديم و اينكه شما بسوي ما

تكليف ما در برابر اين خبر چيست؟ خداوند كسي است كه هيچ خدايي  ،اگر به فرض در اثبات معاد هيچ دليلي جز همين خبر پيامبران نداشته باشيم
  . گوتر استكند كه شكي در وقوع آن نيست و چه كسي در سخن از خدا راست او قطعاً شما را در روز قيامت جمع مي .جز او نيست

  
 

 
Part A: Grammar and Vocabulary 

  . درست است 2 گزينه .76
   ».خواهد دقيقاً همان چيزي است كه مي. سارا كادوي تولدش را دوست خواهد داشت«: معني جمله

  .است ”will“هاي اين يكي از كاربرد. كندبيان مي ساراگوينده نظر شخصي خود را درباره هدية تولد و نظر : توضيح
  . درست است 1 گزينه .77

  ».تر است ، آن يكي از همه گراناما. ها گران هستندهمة اين لپتاپ«: معني جمله
دارد از حرف اضافة ) يا حتي يك گروه(هايش، قبل از اسم مفردي كه اشاره به يك مكان با هم گروهي... صورت مقايسه يك شي، حيوان، انسان و  در :توضيح
“in” اگر صحبت از ضمير جمع يا اسمي تنها در ميان باشد، از  اما. كنيماستفاده مي“of” هاي زير دقت كنيدبه مثال. كنيماستفاده مي:   

I’m the happiest person in the world. (NOT I’m the happiest person of the world.) 
She’s the fastest player of them all / of all. (NOT She’s the fastest player in them all.) 

  . درست است 3 گزينه .78
  ».خواند، او خوابش برد و براي همين خانم امرسون كتاب را بست و از اتاق بيرون رفت وقتي خانم امرسون داشت براي پسر بچه داستان مي«: معني جمله

  .كنيمبنابراين از زمان گذشتة استمراري استفاده مي. اي از زمان در گذشته در حال انجام بوده استعمل خواندن كتاب براي پسربچه در بازه: توضيح
  . درست است 1 گزينه .79

  »كدام جمله به لحاظ دستوري نادرست است؟ ”in“با توجه به كاربرد حرف اضافة «: معني جمله
  .نياز است ”on“در اين گزينه، به حرف اضافة  :توضيح

  . درست است 1 گزينه .80
  ».موزه كار درستي به سمت جذب گردشگر بيشتر استشكي نيست كه ساختن يك «: معني جمله 

  :ها در حالت مصدريي گزينهمعن
  دوباره شارژ كردن) 4                     متصل كردن) 3    پيامك دادن) 2    جذب كردن) 1

  . درست است 4 گزينه .81
  ».نواز يافت ن و مهمانهاي سپيد ساحل، مردم را بسيار مهربا تري علاوه بر زيبايي اقيانوس آبي و شن«: معني جمله

  نواز مهمان) 4      نظامي )3      مثبت، تاييدي )2      اسلامي )1
  . درست است 2 گزينه .82

اي ويتامين  براي مثال، پرتقال، گوجه فرنگي و فلفل دلمه. ها احتياج دارند ميوه و سبزيجاتي مصرف كنند كه ويتامين سي بالايي دارند انسان«: معني جمله
  ».سي دارند

  ، بيش از اينديگر) 4    ، امااگرچه )3    براي مثال )2      ايِبه ج )1
  . درست است 3 گزينه .83

  ».گرفتم، ما در مقابل مراكش تنها با يك گل برنده شديم، ولي من آن را شروع خوبي در نظر 2018در اولين مسابقة جام جهاني «: معني جمله
  سوال بردن، سوال كردن زير) 4     در نظر گرفتن )3    مقايسه كردن )2    مشاهده كردن )1

  . درست است 2 گزينه .84
  ».ام و باور كن من سرويس بد ديده! سرويس در آن رستوران افتضاح است«: معني جمله 
  درست است) 4    چقدر عالي )3      باور كن)  2    )است(انگيز  شگفت )1

  . درست است 1 گزينه .85
  ».اصلي برگرديم ةرساند؛ بايد به نكات اولي نميبحث كردن دربارة همة اين جزئيات ما را به جايي «: معني جمله 
  چسبِ زخم) 4          ايستگاه )3    )فعل(زمان ) 2      جزئيات) 1

  . درست است 1 گزينه .86
  ».روند هاي سفيد خون از بين ميشود و گلبول ها ضعيف مي هنگام داشتن بيماري ايدز، ايمني بدن در برابر ويروس«: معني جمله 
  درنده خويي) 4          طبيعت )3    خم، آسيبز) 2    دفاع، ايمني) 1

  . درست است 4 گزينه .87
  ».كرد به رفتارهاي عجيب و غريب من واقعاً هيچ تصوري ندارم چرا هر وقت ماه كامل بود او شروع مي«: معني جمله 
  به شكلي عجيب و غريب) 4    انگيز به شكلي شگفت )3      اخيراً) 2      مرتباً) 1

Part B: Cloze Test 
  . درست است 2 گزينه .88

 حساب ) 4    اضطراري) 3      فرهنگ) 2     احساس )1
  . درست است 4 گزينه .89

 ، زودزوديبه) 4      هنوز) 3      اكنون) 2  اخير، دير) 1
  . درست است 3 گزينه .90

به عنوان وابستة (يف هم نادرست است زيرا حرف تعر 4گزينة . شوندكه اسم مفرد هستند حذف مي 2و  1هاي گزينه ”are“با توجه به وجود : توضيح
  . گيردبين دو اسم در تركيب اضافي قرار نمي) پيشرو

  .درست است 1 گزينه .91
  .نياز به صفت برتر داريم ”than“با توجه به وجود : توضيح

  .درست است 4 گزينه .92
  انگيز  شگفت) 4      داوطلبانه) 3      نامربوط) 2     اي هسته )1
  
  
  
  

  انگليسي 
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Part C: Reading Comprehension 
 :1رة متن شما

  . درست است 4 گزينه .93
  بهترين عنوان براي اين متن چيست؟

  احترام براي عقايد والدين) 2      چگونه يك شغل بلند مدت داشته باشيم) 1
  شغل 52يك نفر و  )4          از دانشجو تا معلم )3

  . درست است 2 گزينه .94
  پدر آيكن او را به انجام چه كاري تشويق كرد؟ 
  يافتن شغلي كه از انجامش لذت ببرد )2       امشاوره دادن به دانشجوه )1
  كار كردن براي پدرش به مدت يك سال) 4    در تمام عمرش اشتغال به يك حرفه )3

  .درست است 2 گزينه .95
  ؟بود ميچه چيزي از انجام اين همه شغل متفاوت يادگرفته است، احتمالاً جوابش چه  پرسيديم مين اگر از آيك 
  .خوب است براي پيدا كردن كار وقت بگذاريد) 2   .ت و لذتي نداردكاركردن خيلي دشوار اس )1
  .توانيد سخنور خوبي شويد بعد از امتحان كردن چندين شغل، مي) 4  .افراد بايد بلافاصله بعد از دانشگاه كاري پيدا كنند )3

  . درست است 3 گزينه .96
  .......... .در خط آخر اشاره دارد به  ”his“واژة  
  پيامش) 4      شغلش )3    دانشجويانش) 2   داستانش) 1

  :2متن شمارة 
  .درست است 3 گزينه .97

  ؟»خوشبختانه«گويد  نويسنده چرا در خط اول مي
   براي مقايسة شرايط زندگي در شهر با يك روستاي دورافتاده) 1
   براي تاكيدكردن روي منافع زندگي در روستايي كه ده مايل از شهر دور است )2
   دهد از مشكلات زندگي در شهر فرار كند اين موضوع كه زندگي در روستا به او اجازه مي براي نشان دادن )3
  براي اشاره در جهت حمايت از اين حقيقت كه او با تغيير ذات روستاها هيچ مشكلي ندارد) 4

  . درست است 4 گزينه .98
  .......... .مسكن گران است به خاطر 

    اي در روستا فراد حرفهكار كردن  ا )2        كمبود مسكن در شهر )1
  دهند در روستا زندگي كنند اي كه ترجيح مي آن دسته از افراد حرفه) 4      كنند كارگران كشاورزي كه در مزارع كار مي )3

  .درست است 4 گزينه .99
  .......... .كنند  افرادي كه در روستا زندگي مي

    را دوست ندارند يسبك قديم ي باروستاهاي )2        كنند به مزارع رفت و آمد مي )1
  كنند اي هستند كه در شهر كار مياغلب افراد حرفه) 4      قادر به خريد خانه در شهر نيستند )3

  . درست است 3 گزينه .100
  .......... .. كند كه روستاها، نويسنده فكر مي اي ويژگي پايهبه رغم تغيير در 

  براي كارگران كشاورزي است تا پول دربياورندجاي خوبي  )2      در بين آنها بايد يك كارگر كشاورزي هم باشد )1
  كننده خواهد بود بخش نيست و با گذر زمان كسل زندگي در آنجا لذت) 4    هاي مشترك و روابط نزديك دارند افراد همچنان ارزش) 3
 
  
  

 .درست است 2 گزينه .101
ان مربوط به دوران پالئوزوئيك و بر اساس چرخة ويلسون روند ها و خزندگ پوست كه پيدايش سخت ها مربوط به پركامبرين است، در حالي پيدايش كاني

  .ها هم اكنون نيز ادامه دارد تشكيل اقيانوس
 .درست است 3 گزينه .102

هاي ترياس، ژوراسيك و كرتاسه مربوط به دوران مزوزوئيك و دوره ترسير  هاي كامبرين، سيلورين، دونين و پرمين مربوط به دوران پالئوزوئيك و دوره دوره
  .درست است 3يعني گزينه . ربوط به دوران سنوزوئيك استم

 .درست است 3 گزينه .103
1/، حدود 4نيمه عمر عنصر راديواكتيو پتاسيم  1/ميليارد سال است كه به اشتباه  3   .درست هستند نيمه عمر ساير موارد. ميليون سال ذكر شده 3

 .درست است 2 گزينه .104
23/ماه خورشيد بر مدار  در اول دي   .تابد عمود مي) الجدي مدار رأس(درجه جنوبي  5

 .درست است 3 گزينه .105

Pماه = × =8 12 Pسال   96 d P ( ) P=  =  =2 3 2 34 kmواحد نجومي  ;   8
d d

km
=  =6 415
       
      

  
  

 .درست است 1 نهگزي .106
  .ترين فلز پوسته زمين آلومينيم و فراوانترين نافلز آن اكسيژن است بر اساس غلظت كلارك، فراوان

 .درست است 4 گزينه .107
  .شوند شود اما كانيهاي هاليت، مسكوويت و گالن جزء جواهرات محسوب نمي كاني اليوين با نام تجاري زبرجد جزء جواهرات محسوب مي

 .تدرست اس 1 گزينه .108
  .شوند هاي رسوبي محسوب مي ذخاير فسفات ايران، جزء كانسنگ

 .درست است 3 گزينه .109
  .ساير موارد متناسب نيستند. هاي ريزدانه مانند شيل به وجود آمده باشد سنگ پوشش مخازن نفت و گاز بايستي از سنگ

 .درست است 1 گزينه .110
عمق سطح ايستايي در عمق ... هاي مركزي مانند يزد، كرمان و  كشورمان در عمق كم واقع شده است و در استان هاي ساحلي عمق سطح ايستايي در استان

  .زياد است

 شناسي زمين



 

 

حل در آب ) 

ها  ع بار چرخ

هاي موجود  ي

A B =   

−99 7   

a (= +2 3 

a a+ =3 19   
a a+ =8 14 

sin α =2  

sin x

− =1   

 .يابد ب افزايش مي

)گچ و نمك(خيري 

ش زير اساس، توزيع

طحي در شكستگي

{ K A | K− ∈7 1

= − ×3 22 3 3 3

) (+ −32 2 3 2

a a= + 11 11
a a= + =11 11 2

( )

( )

−
=

+ −

2

2

5
2

51 2

cot x+ =21

ماي هوا مقدار رواناب

  .ست

هاي تبخ ك و سنگ

عث زهكشي بخش

 اثر نفوذ آبهاي سط
 .كنند

K A}∈ 1 

× + ×2 2 2 3 3

) [ (= −3 22 3 2

a a a+ +3 11 19
( ) =2 29 58  

s= 
+

5
54

5 91 4

mcot x− 1

  )دوازدهم( 

پوشش گياهي و دم

ك لوم ارائه شده اس

سنگ آهك. د است

شود زيرا با اده مي
  .باشد نمي

شوند كه در ه مي
كن مي ايجاد) غار(ن 

K≤ − ≤7 1 999

( ) (× −22 2 2

) ] a= 2 32 1

a= = 113 87

sin ,α = −5
3

m cot x = −

sin95   
cos9   

sin داريم:  

cos= −   
(sin= −   
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 حاليكه با كاهش پ

عريف بهتري از خاك

تر از ساير موارد سب

آهن استفا حداث راه
تفاده از بالاست نمس

سنگهاي آهكي ديد
ضاي خالي زيرزمين

K ≤ ≤1 19 7


) (= −32 3 2
 

a = ±1  

  :ت برابر است
a =11 29

5
3  

 .ل است

  :ت، داريم

cos=5 5
sin= −5 5

n cosα + α =2 2

s sin (tan5 5 5
n cos )+ =2 25 5

 رياضي

گروه آزمايش

يابد، در  كاهش مي

تع) 2(ن در گزينه 

گه سد مناس ي تكيه
.  

باشد در اح اوم مي
ها جزء اهداف اس يل

اين پديده در س. د
كنند و فض  حل مي

≤  ≤1 157
  

 .ضو دارد

)32  

y xz=2 است. 

آنگاه مجموع جملات

sin α قابل قبول =

ر ناحيه چهارم است

m >  است. 

s
tan

c
α =و  = 1

cot )+ = −25 5
= −1

ندگي مقدار رواناب

بنابراين. و رس است

ين مقاوم است براي
ت بسيار كمي دارد

سنگهاي آذرين مقا
زيباسازي نماي ري 

شوند ن تشكيل مي
سنگ آهك در خود

K A
K

∈
≤ ≤ 142

− +142 1  عض

  .كنيم جزيه مي

له هندسي باشند، 

ها برابر باشد، آ ديس

sin داريم:  

=است پس   5
3

sin
در xو اين كه  

cotس  x <   و

tan .cα ،sin

cos

α
α

cos sin (tanα α

 .ست است
ب زمين و شدت بارن

 .ست است
يبي از ماسه، لاي و

 .ست است
ه نوعي سنگ آذري
نگ شيست مقاومت

 .ست است
 كه شامل قطعه س

.شود ها مي ي ريل
 .ست است

ديده كارستي شدن
هكي، مقداري از س

 .ست است

K≤ ≤1 142 
1=به تعداد   43

 .ست است

−99 7 2 را تج

جملات متوالي دنباله

 .ست است
ابي، اگر مجموع اند

 .ست است

tan
n

tan

αα =
+

2
2

21

sin دوم  α > 

 .ست است

cot
n x

= + 2
2

1 1

پس ،است حيه چهارم
 .ست است
  :ثاتي داريم

cotحادهاي  α =1

n cot )+5 5

درس 3 گزينه .1
با كاهش شيب

درس 2ينه گز .1
لوم تركي خاك

درس 4گزينه  .11
گابرو كه سنگ
شوند و سن مي

درس 4گزينه  .1
بالاست سنگ

قطار و نگهداري
درس 3گزينه  .1

در اثر پد غارها
در سنگهاي آه

  
 
  

 
درس 4گزينه  .1

2
Aپس  B

درس 1گزينه  .1
2ابتدا عبارت 

z ،y ،x ج

درس 3گزينه  .11
در تصاعد حسا

درس 4گزينه  .1

αبنابر رابطه 
α

چون در ناحيه
درس 2گزينه  .1

xبنابر رابطه 

در ناح xچون 
درس 2گزينه  .1

بنابر دايره مثلث

و به كمك اتحا

111

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21



 

9

  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

 .درست است 1گزينه  .122

( )

−
+ − + − + − −× = =  + =

+ + + − + ++ −

1
2

2
1 2 3 7 2 3 7 2 3 7 3 7 3

122 3 7 2 3 7 4 3 2 3 72 3 7
   

+ − −+ = =
×

2 3 7 7 3 2 1
12 12 64 3 3

  
 .درست است 2گزينه  .123

x (x )(x ) (x )(x x )(x )(x x )− = − + = − + + + − +2 3 3 2 21 1 1 1 1 1 1   
xپس در تقسيم  −6 xبر  1 xها، تنها عامل  ، در بين گزينه1− x− −2   .نداردوجود  1

 .درست است 2گزينه  .124
  .شود كه هر دو جمله صفر باشد در صورتي جمع آنها صفر ميچون هر دو جمله نامنفي است، تنها 

x

(x ) x x (x ) x(x ) x

x

=
− + = − + =  =
 = −

4 2 4
1

1 1 1
1

   

x
(x ) (x )

x

=
− + = 

= −

2
4 3 11 1 1    

xجواب  2پس به ازاء  ,= −1   .برقرار است  1
 .درست است 2گزينه  .125

cشرط ريشه ساده صفر اين است كه  =   وb ≠  باشد.  
(m )x (m )x m− + − + − =2 21 2 4     
m m ,− =  = −2 4 2 2   
m m− ≠  ≠2 2   

mپس تنها به ازاء يك مقدار  =  .برقرار است 2−
 .درست است 4گزينه  .126

xمقدار عرض دو سهمي به ازاء  ,= − −1   .برابر است 4
a b a b a b a

a b a b a b b

− + = − −  + = −  − − = =


− + = − −  + =  + = = −
1 1 1 3 2 2 2

16 4 1 16 4 3 16 4 16 4 4 4    

sبنابر 
b

x
a

= − yدر سهمي  2 ax bx c= +   :داريم 2+

s

s s

s

y x x x
x x

y x x x

= + +  = −
 − = + =

= − −  = =

2
1

2 12
2

12 1 1 94 24 4 44 3 22

  

 .درست است 1گزينه  .127
  :آوريم را بدست مي) بتدر اينجا ناحيه مث(آوريم، پس تعيين علامت نموده، ناحيه جواب  ابتدا همة نامعادله را به يك طرف آورده، حاصل را بدست مي

xx(x ) x (x x ) x x

(x )(x x ) x x x x

≠− − + + − + −> ⎯⎯⎯→ >  >
− + + + + + +

2 22
2 2 2

6 2 6 2 4 4 41
2 2 4 2 4 2 4

    

Δ =   باشد عبارت درجه دوم همواره موافق علامت ضريب(a)x2 و يا صفر است.  
xهمواره    x x x− + −  Δ =  − + − ≤4 24 4 4 4     

Δ =  فق ضريب باشد عبارت درجه دوم همواره موا(a)x2 است.  
xهمواره    x x x+ +  Δ <  + + >2 22 4 2 4    

xدر نتيجه عبارت  x

x x

− + −
+ +

2

2
4 4

2 4
 .همواره كوچكتر يا مساوي صفر و به ازاء هيچ عدد صحيحي برقرار نيست 

 .درست است 2گزينه  .128

,− = −  α − α + = α  α − α + =  α = α =2 21 1 2 2 3 2 1 2   
)چون  , ), ( , ) fα ∈2 1 α، پس 3 ≠   :و در نتيجه داريم 2

ff {( , ), ( , ), ( , )} R { , }α =  = −  =1 1 1 2 1 1 3 1 3    
  .عضو است 2داراي  fبرد 

 .درست است 1 گزينه .129
(x ) xy x x (x ) y (x ) y (x )− →= − + − = − − + ⎯⎯⎯⎯→ = − − + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − ⎯⎯→12 2 2 24 1 2 3 3 3 3 3   

x x
y (x ) (x )

x x

− =  =
= − − + = − − = 

− = −  =
2 2 3 1 43 3 2 3 1 3 1 2  

 xت به نسب

  كنيم قرينه مي
 واحد 2

  به بالا
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 .درست است 1گزينه  .130

      × × ×+ = × + × = + =      × ×     

4 6 4 6 6 5 6 5 41 4 15 8 954 1 3 2 3 2 1 


   
 .درست است 3گزينه  .131

  صفر ختم شود  به عدد ) الف

× × =5 4 1 2



   

  
  
  .ختم شود 8يا  2به عدد ) ب

× × =4 4 2 32
  

= + =2 32 52  كل حالات  
 .درست است 2گزينه  .132

  پذير باشد  بخش 3پيشامد اينكه اعداد رو شده اول يا بر  Aاگر 
n(s) ,A {( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}= =36 2 2 2 3 2 5 2 6 3 2 3 3 3 5 3 6 5 2 5 3 5 5 5 6 6 2 6 3 6 5 6 6  

n(A) P(A) =  = =16 416 36 9  
 .درست است 4گزينه  .133

P
× × × ×= = =

× × 
  × × 

6 4 2 6 4 2 12
12 11 112 55

3 2 13


  

 .درست است 4گزينه  .134
  .است اسميرنگ اتومبيل كيفي 

 .درست است 2گزينه  .135

P(A) , P(B) , P(A B)= = =48 51 91
1 1 1
     

   

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + − = + − = =48 51 91 8 2
1 1 1 1 25 
       

  

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 .درست است 1 گزينه .136 

 ـجذب اغلب آمينواسيد) 1   .شود انتقالي با سديم انجام مي در هم) هاي پوششي ه مويرگهاي خوني سلولب(هاي خوني زير پرزهاي روده  ويرگها همانند گلوكز به م نادرست 
  .كتاب درسي در مبحث گوارش توجه كنيد 30درست ـ به شكل ) 2
  )حث گوارش توجه كنيددر مب 29شكل  به(كند  اي زير هر پرز در حركت پرزها و جذب بيشتر كمك مي هاي ماهيچه درست ـ انقباض ياخته) 3
هاي  شود و در كبد از اين ليپيدها مولكول وارد و ليپيدهاي آن در كبد و بافت چربي ذخيره مي نها همراه لنف به خو وميكرونكيلدرست ـ ) 4

  . شود ليپوپروتئين ساخته مي
 .درست است 4 گزينه .137

  .مبحث گوارش توجه كنيد 4 هاي دستگاه گوارش ملخ، كرم خاكي و پرندة دانه خوار در گفتار به شكل
  .درست ـ سنگدان قبل از روده قرار دارد) 1
  .شود به خوبي ديده مي  درست ـ در شكل اين ويژگي) 2
  .شود روده انجام مي ها در راست جذب آب و يوندرست ـ ) 3
  .كند هايي كه دارد به خرد شدن بيشتر مواد غذايي كمك مي هبيش معده به كمك دندان. قبل از پيش معده قرار دارد) بخش حجيم انتهاي مري(دان  درست ـ چينه) 4

 .درست است 2 گزينه .138
ها در اين بخش گوارش سلولز را  ميكروب. تر است به دم نزديككتاب م معده در گوسفند و گاو سيرابي است كه مطابق تصوير يدرست ـ بخش حج) 1

  . دهند انجام مي
  .شود وارد مي) معدة واقعي(شيردان  هزارلا و دوباره جويدن، به سيرابي، نگاري و سپسنادرست ـ در نشخوار كنندگان غذا پس از ) 2
  .هاي گوارش وارد عمل شوند شود تا آنزيم مي) معدة واقعي(درست ـ در نشخواركنندگان غذا در هزارلا آبگيري و سپس وارد شيردان ) 3
  .شود در رودة باريك انجام ميو گوارش آنزيمي كور  رودةدرست ـ در اسب آبكافت سلولز در ) 4

 .درست است 4 گزينه .139
  ديوارة مويرگ) 4غشاي پايه   ) 3فضاي درون حبابك  ) 2فرشي ديوارة حبابك  گهاي سن ياختههستة ) 1: گذاري شده عبارتند از اجزاي شماره

يك لايه  يرگ و هم ديوارة حبابك از بافت پوششي سنگفرشهم ديواره موي. هاي ديگر هستند تر از ياخته ها فراوان در ديوارة جبابك سنگفرشيهاي  ياخته
  . ساخته شده كه در جاهاي متعددي داراي يك غشاي پاية مشترك هستند

 .درست است 2 گزينه .140
باض انق. افزايش حجم قفسه سينه در دم دخالت دارند درهاي گردني  ديافراگم و انقباض ماهيچه انقباضاي خارجي،  هاي بين دنده انقباض ماهيچه

  . در كاهش حجم قفسة سينه در بازدم دخالت دارند مهاي شك  استراحت ديافراگم و انقباض ماهيچه ،اي داخلي اي بين دندهه ماهيچه
  
  
  

 زيست شناسي



 

11

  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

 .درست است 3 گزينه .141
  .ادلات گازي توجه كنيدبـ دم نگاره در فصل ت 15به شكل 

  ظرفيت حياتي ـ ظرفيت تام= مانده  نادرست ـ هواي بافي) الف
  .شود ماند هواي مرده ناميده مي هادي مي  رسد و در بخش نمي اي هواي دمي كه به بخش مبادلهقسمتي از 

  هواي ذخيرة بازدمي+ مانده  هواي باقي > ظرفيت حياتيدرست ـ ) ب
cc6= درست ـ ظرفيت تام ) ج     هواي ذخيرة دمي =cc3     
  هواي ذخيرة دمي  <هواي ذخيرة بازدمي+ مانده  اقيدرست ـ هواي بنا) د

 .درست است 1 گزينه .142
  .يابد هاي بدن انتشار مي ها و ياخته درست ـ در ملخ نوع تنفس نايديسي است و گازها بين نايديس) الف
  .كند درست ـ در كرم خاكي تنفس از نوع پوستي است و شبكة مويرگي زير پوستي به تبادلات كمك مي) ب
  .شود هاي كوچك و پراكندة پوستي در ستاره دريايي ديده مي ترين آبشش به صورت برجستگي رست ـ سادهناد) ج
ها  حاصل از فشار منفي به شش مكشدر انسان ساز و كار فشار منفي وجود دارد كه در آن هوا به وسيلة . نادرست ـ گزينه به دوزيستان اشاره دارد) د

  ) شود ها مي وارد شش فشار در قورباغه هوا با. (شود وارد مي
 .درست است 2 گزينه .143

  .)به فعاليت تشريح قلب گوسفند توجه كنيد( .شود درست ـ ماهيچه قلب از طريق دو سرخرگ اكليلي كه از آئورت انشعاب گرفته است، تغذيه مي) 1
  .كنند جلوگيري مي ها از بازگشت خون به بطن هاي خروجي از بطن هاي سيني در ابتداي سرخرگ نادرست ـ دريچه) 2
  .شود هاي دولختي و سه لختي ايجاد مي ها با بسته شدن دريچه تر است و هنگام شروع انقباض بطن درست ـ صداي اول قوي، گنگ و طولاني) 3
  . مانند سه لختي باز هستندهاي دو لختي ه در اين هنگام دريچه. هاي سيني است تر و مربوط به بسته شدن دريچه تر و واضح درست ـ صداي دوم قلب كوتاه) 4

 .درست است 1 گزينه .144
  .اند اي قلبي تشكيل شده هاي بافت ماهيچه در قلب از ياخته) ميوكارد(ترين لايه  درست ـ ضخيم) الف
  .اند اي تشكيل شده شي و بافت پيوندي رشتهفراز بافت پوششي سنگ) شامه برونشامه و پيرا(كننده قلب  ـ كيسة محافظت درست) ب
  .كند هاي زيرين متصل مي غشاي پايه بافت پوششي را به بافت. از بافت پوششي سنگفرشي ساده تشكيل شده است) شامه درون(كارد وت ـ آنددرس) ج
  . ري قرار داردباي به نام اسكلت في اي قلب، مقداري بافت پيوندي رشته هاي بافت ماهيچه درست ـ بين ياخته) د

 .درست است 2 گزينه .145
  .اند صحيح بيان شده 4و  3، 1هاي  گزينه

ها فقط از طريق شبكه  بطن بهانتشار تحريك از دهليزها . شود ها، لاية عايقي وجود دارد كه سبب مي در محل ارتباط ماهيچة دهليزها به ماهيچة بطن
  . شود هادي قلب انجام مي

 .درست است 1 گزينه .146
  )استراحت عمومي(مدت زمان انبساط قلب + ليزها مدت زمان انقباض ده= ها  درست ـ مدت زمان استراحت بطن) الف

/ / /s s s+ =4 1 5    
 نروش خونوارد دهليز راست و  ،كشد خون تيرة بزرگ سياهرگ ثانيه طول مي 4/كه ) انبساط قلب(درست ـ در مرحله استراحت عمومي ) ب

  .شود هاي ششي وارد دهليز چپ مي سياهرگ
  .شوند ها به طور كامل با خون پر مي بطن. لختي هاي دولختي و سه انجامد، با باز شدن دريچه ثانيه به طول مي 1/ت ـ در مرحله انقباض دهليزها كه درس) ج
ها و  مجموع انقباض بطن. شود انجام ميها  در ابتداي انقباض بطن Rموج  ثبتدرست ـ با توجه به منحني نوار قلب در كتاب درسي خواهيد ديد كه ) د

 .انجامد ثانيه به طول مي7/انبساط قلب 
 .درست است 4 گزينه .147

  .كند ها تنظيم مي ها بنداره مويرگي ميزان جريان خون در آن درست ـ در ابتداي بعضي مويرگ) 1
  .اي زياد دارد و بافت پيوندي و ماهيچه خيمها ض ارند و ديوارة سرخرگها قرار د ها در مناطق عميق اندام درست ـ بيشتر سرخرگ) 2
  .كند هاي لانه كبوتري، جريان خون را به سمت بالا يكطرفه مي هاي دست و پا، وجود دريچه ها مثل سياهرگ درست ـ در بسياري از سياهرگ) 3
  .و بيشتر استتر  ها گسترده ها ديوارة نازك و حفرة داخل آن نادرست ـ در سياهرگ) 4

 .درست است 4 گزينه .148
  .دار هستند هاي سفيد دانه هچها و گوي مگاكاريوسيت ،هاي قرمز هچي بنيادي ميلوئيدي سازندة گويها درست ـ ياخته) 1
  .نياز دارند B12هاي قرمز براي ساخته شدن به ويتامين  هچدرست ـ گوي) 2
  .وابسته است B12اسيد به وجود ويتامين يك لدرست ـ كاركرد صحيح فو )3
اين هورمون به طور طبيعي به مقدار كم ترشح . شوند هاي كليه و كبد به خون ترشح مي اي از ياخته ه نادرست ـ هورمون اريتروپويتين از گروه ويژ) 4

  .زياد كندهاي قرمز را  هچشود تا با اثر بر مغز استخوان سرعت توليد گوي مي
 .است درست 3 گزينه .149

. ها تشكيل شده است  ترين لاية لوله گوارش از بافت پيوندي سست همراه با بافت پوششي يا بدون آن، بافت چربي و رگ خارجيـ  درست) الف
  .هاي پوششي هستند هاي مخاط يا ياخته ترين ياخته داخلي

 هاي بيشتر، كلاژن كمتر و مقاومت كند كه نسبت به بافت پيوندي متراكم تعداد ياخته يبافت پيوندي سست از بافت پوششي پشتيباني مـ  نادرست) ب
  .دارد بيشترپذيري  و انعطاف كمتر

بخشي كه شيرة . دهد هاي موسوم به پپسينوژن را انجام مي شود معده است كه ترشح پروتئاز بخشي كه كيموس در آن تشكيل ميـ  نادرست) ج
  .ريزد هاي ترشح شده از لوزالمعده به آن جا مي است كه پروتئاز) دوازدهه(، ابتداي رودة باريك ريزد لوزالمعده به آن مي

هاي  هاي پانكراسي و آنزيم در دوازدهه، فعاليت پروتئاز. شود در دوازدهه انجام مي) تري گليسيريد يا چربي(غذايي   ترين ليپيد رژيم فراوانـ  درست) د
  .كند ها تبديل مي ها را به آمينو اسيد ينة باريك پروتئ هاي رود ياخته

 .است درست 3 گزينه .150
شود به همراه  آبي كه در نتيجة اسمز وارد مي ،ولي در برخي مانند پارامسي ،شود ها، تنظيم اسمزي با كمك انتشار انجام مي اي  ياخته در بسياري از تك

  .شود هاي انقباضي دفع مي مواد دفعي توسط كريچه
 .ستا درست 4 گزينه .151

  .شود لگنچه، ساختاري شبيه به قيف دارد و ادرار توليد شده به آن وارد و به ميزناي هدايت ميـ  نادرست) الف
  .كند شكل هنله، لولة پيچ خوردة نزديك و دور را به هم متصل مي Uلولة ـ  درست) ب
  .اردغدة فوق كليه در تنظيم كاركليه نقش مهمي دـ  درست) ج
  .شود ها مي اي است كه هر كليه را احاطه كرده و مانعي در برابر نفوذ ميكروب كپسول كليه، پرده شفافي از جنس بافت پيوندي رشتهـ  درست) د
  



 

12

  )دوازدهم(علوم تجربي گروه آزمايشي 

 .است درست 2 گزينه .152
  .شود هاي كليه ديده مي هاي قشري به نام ستون ها، انشعاباتي از بخش در فاصلة بين هرمـ  نادرست) 1
  .و ناحية قشري مربوط به آن يك لپ كليه نام دارد) بخش مركزي(ر هرم هـ  درست) 2
  .ايستايي منجر شود تواند به از بين رفتن هم  ها مي ها همانند تغيير در موقعيت اندام تعادل يون تغييرـ  نادرست) 3
2شود تنها  ها بر حسب موقعيت قرار گيري به دو دسته قشري و مجاور مركز تقسيم مي گرديزهـ  نادرست) 4 % ها از نوع مجاور مركزند گرديزه.  

 .است درست 2 گزينه .153
  .سرخرگ آوران و بعد از آن سرخرگ وابران قرار دارد كشود، قبل از كلاف كلافك به سياهرگ ختم نمي

 .است درست 3 گزينه .154
  .شوند ها در نتيجه فشار خون از كلافك خارج و به كپسول بومن وارد مي پروتئينطي تراوش خوناب شامل آب و مواد محلول در آن به جز ـ  نادرست) الف
  .شوند وارد مي  يزهاي به گرد هاي دور لوله اضافي از مويرگ) Kنه ويتامين( Kو  Hهاي  ها، يون طي ترشح بعضي از سموم، داروـ  نادرست) ب
  .شود اي دوباره جذب و وارد خون مي هاي دور لوله گيرند اين مواد توسط مويرگ هاي ديوارة گرديزه مواد مفيد را از مواد تراوش شده مي ياختهـ  درست) ج

 .است درست 2 گزينه .155
اند كه اين  اي پروتئيني پوشيده شده با داشتن منافذ گسترده با لايهوجود دارند كه   ه ريز و رود ها، غدد درون دار در كليه هاي منفذ مويرگـ  درست) الف

  .كند را محدود مي  هاي درشت مثل پروتئين لاية پروتئيني عبور مولكول
  .كند هاي خوناب جلوگيري مي ها است و از خروج پروتئين تر از غشاي پايه ساير مويرگ برابر ضخيم 5كي حدود فهاي كلا غشاي پاية مويرگـ  درست) ب
  )اي نه دور لوله(گيرند  ي قرار ميكهاي كلاف ياختة پودوسيتي در اطراف مويرگـ  نادرست) ج
  .آورد را فراهم مي  هاي باريك و متعدد، در فواصل پاها در فواصل منظم، امكان نفوذ مواد به گرديزه شكافـ  درست) د

 .است درست 1 گزينه .156
  .اند هاي الف و ب و د به درستي بيان شده گزينه

  .يابد يكاهش مقدار آب خون و كاهش حجم آن، جريان خون يا فشار خون در سرخرگ آوران كاهش و ميزان خون ورودي به كلافك و در نتيجه تراوش كاهش مبا 
 .است درست 3 گزينه .157

  .دنتنفس نايديسي و سامانه گردش خون باز دار) حشرات(بندپايان 
هاي ماليپگي ترشح و در پي آن آب از طريق  هاي پتاسيم و كلر از همولنف به لوله يون. دنهاي ماليپگي دار لولهحشرات سامانة دفعي متصل به روده به نام 

  .شود سپس اوريك اسيد به لولة ترشح و از طريق روده به همراه مواد دفعي دستگاه گوارش دفع مي. شود ها مي اسمز وارد اين لوله
 .است درست 3 گزينه .158

ها در گياه و جلوگيري از ورود عوامل  ها و درنتيجه استحكام پيكر گياه، واپايش تبادل مواد بين ياخته ها، استحكام ياخته ياخته حفظ شكلـ  نادرست) 1
  .اي است زا از كارهاي ديوارة ياخته بيماري

  .ساكاريدي به نام پكتين تشكيل شده است تيغة مياني از پليـ  نادرست) 2
  .)كتاب درسي توجه كنيد 101صفحة  4به شكل ( .شود ساخته مي  ديوارة نخستين و به سمت غشاي ياختهديوارة پسين روي ـ  نادرست) 4

 .است درست 4 گزينه .159
  .محل ذخيرة تركيبات پروتئيني، اسيدي و مواد رنگي مثل آنتوسيانين است) كريچه(واكوئل ـ  درست) 1
  .كتاب توجه كنيد 106به فعاليت صفحه ـ  درست) 2
  .دهد ن پديده در پاييز رخ ميايـ  درست) 3
  .تركيبات آنزيمي و شيرابة خشخاش داراي تركيبات آلكالوئيدي است داراي شيرابة انجيرـ  نادرست) 4

 .است درست 4 گزينه .160
  .اند به درستي بيان شده 3و  2، 1هاي   گزينه

  )كتاب درسي 108فعاليت صفحة ( .هاي نرم آكنه با هوا پر شده است در گياهان آبزي فواصل بين ياخته
 .است درست 2 گزينه .161

  .كنند هاي آبكش در ترابري شيرة پرورده كمك مي هاي همراه به آوند ياختهـ  نادرست) الف
  .خام دخالت دارد در انتقال شيره) ها تراكئيد(هاي دوكي شكل چوبي  ياختهـ  درست) ب
  .هاي گياهي را ترميم كند زخم ،با انجام تقسيم تواند اي بافت نرم آكنه است كه مي ترين بافت زمينه رايجـ  درست) ج
  .شود اي هستند و از آنها در توليد پارچه و طناب استفاده مي سخت آكنه ،هاي استحكامي فيبر ياختهـ  درست) د

 .است درست 3 گزينه .162
كند  ساكاريدي ترشح مي تركيبي پلي  كلاهك .شوند نه مانندي به نام كلاهك پوشيده مياا بخش انگشتبهاي نزديك به نوك ريشه،  سرلادـ  نادرست) ب
  .شود كه سبب لزج شدن دو سطح آن و نفوذ آسان ريشه به خاك مي) نه سرلاد(
  .سرلادها در جوانه از نوع نخستين هستند. سرلادهاي اشاره شده سرلادهاي پسين هستند كه در افزايش ضخامت نقش دارندـ  نادرست) ج

 .است درست 2 گزينه .163
شوند و اين ذرات از اندازة بسيار كوچك رس تا بسيار  ها در فرايندي به نام هوازدگي ايجاد مي فيزيكي و شيميايي سنگ تخريبخاك از  ذرات غيرآلي

  .شوند درشت شن و ماسه را شامل مي
 .است درست 1 گزينه .164

  .اند همة موارد به درستي بيان شده
 .است درست 3 گزينه .165

  .رسد كره به پايان مي تشروع و با زيس ياختهگسترة حيات از 
 
  

 
 .درست است 2 گزينه .166

به كارگيري نامي مخصوص براي يكاي فرعي ضمن احترام به دانشمندان، سبب سهولت در . شود يكاي نجومي به ميانگين فاصله زمين تا خورشيد گفته مي
شود و در نتيجه مطالعه حركت به نتايج غير واقعي و  حركت حذف ميترين نيروي موثر در  با در نظر نگرفتن نيروي جاذبه، مهم. شود گفتار و نوشتار نيز مي

  .انجامد دهد مي بسيار دور از آنچه رخ مي
 

 فيزيك 
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 .درست است 2 گزينه .167
 .كارگيري منظر مناسب به مهارت شخص آزمايشگر بستگي دارد به. در شكل مورد نظر، نقش خطاي مشاهده كه ناشي از اختلاف منظر است مورد توجه است

 .درست است 3 گزينه .168

/كش  گيري خط دقت اندازه cm mm=5 5 گيري  در نتيجه خطاي اندازه. است/ /cm mm=25 2 5 است كه بايد آن را گرد كنيم و به صورت
/ cm mm=3 3 پس پاسخ بايد. در نظر بگيريم/ /cm cm±3 3 3 باشد و ياmm mm±33 3.  

 .درست است 4 گزينه .169
  :كمترين چگالي را دارد C، بيشترين چگالي و مايع Aپس ميان اين سه مايع، مايع . مايع با چگالي بيشتر در عمق بيشتر قرار دارد

C /

A /

ρ
= =

ρ
1 2 1
7 2 6  

 .درست است 1 گزينه .170

mبا توجه به رابطه . اند يكسان است ظرف را پركرده هايي كه ايم، پس حجم مايع از آنجا كه از يك ظرف استفاده كرده
V =

ρ
  :توان گفت مي 

A B B
A B B

A B

g
V V

m m L

ρ ρ ρ
= → = → = → ρ =72 4325 3


 

 .درست است 1 گزينه .171

Wجايي از در يك جابه Fكار نيروي ثابت  (Fcos )d= θ آيد به دست مي:  
W W (F cos ) d= → θ1 2 1 1 (F cos ) d= θ2 2

cos cos F Fθ >θ  θ < θ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ >1 2 1 2 1 2 

 .درست است 3 گزينه .172

Kرژي جنبشي هر جسم متحرك از ان mV= 21
  :آيد به دست مي 2

A

B A B C

C

K ( m)( V) mV

K (m)( V) mV K K K

K ( m)(V) mV

= =

= =  > =

= =

2 2

2 2

2 2

1 2 2 42
1 2 22
1 4 22

 

 .درست است 2 گزينه .173

  :كنيم براي تعيين كار كل انجام شده از قضيه كار ـ انرژي جنبشي استفاده مي

t

m
W

W K K
W

= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =2
2 1

1

1
2 (( V) ( V) )

m

−2 24 2

1
2

V

V(( V) V )

= =
−

2

22 2

12 4
32

  

 .درست است 4 گزينه .174

به عنوان سطح مبناي انرژي ) گذرد مي Dو  Cهاي  كه از نقطه(با انتخاب سطح افقي . انرژي پتانسيل گرانشي وجود دارددر هر دو جسم در ابتدا فقط 
  :پتانسيل گرانشي داريم

K mVB B B B

A A AA

K U mgh K K

K U mgh K K

== =
→ = ⎯⎯⎯⎯⎯→

= =

1 21 2
1

2
2

2
B

A

m

m
=

2
B B

A A

V V
( )
V V

× → =2 1 

 .درست است 3 گزينه .175

Wبراي بدست آوردن انرژي ورودي از P. t= Δ اريم كه بايد اسب بخار را به وات تبديل كنيمكنيم؛ توجه د استفاده مي:  
mgh== ×  = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

× ×
1 8 112 75 6    

 
  بازده بر حسب درصد

× × ×8 12 75 61  


m= × 1 × 6 /m kg ton = =72 7 2  

 .درست است 2 گزينه .176

C°1كه در مقياس معمولي  است در حالي C°427نقطه ذوب طلا در مقياس نانو  64 م اكسيد در مقياس نانو يك رساناي الكتريكي استنيآلومي. است .
  .كند ويژگي فيزيكي همة جامدات، مايعات و گازها، در مقياس نانو تغيير مي

  
  

 جرم خودرو ثابت است

 انرژي خروجي
 انرژي ورودي

 انرژي خروجي انرژي خروجي
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 .درست است 1 گزينه .177

xمتر جيوه از براي تبديل فشار ناشي از وزن ستون يك مايع دلخواه به سانتي x Hg Hgh hρ = ρ كنيم استفاده مي:  

A A Hg Hg Hg HgA A A

B B Hg Hg Hg HgB B B

h h h h cm
P cmHg

h h h h cm

ρ = ρ → × = → =
→ = + =

ρ = ρ → × = → =

1 24 122 12 6 181 18 63

 

 .درست است 2 گزينه .178

از جسم كه درون مايع فرو رفته بيشتر باشد نيروي شناوري   به عبارت ديگر هر چه حجمي. جا شده توسط جسم برابر است نيروي شناوري با وزن شاره جابه
Bدر نتيجه. است Aكه در مايع فرو رفته بيشتر از جسم  Bدر اين سوال به وضوح حجمي از جسم . وارد بر آن جسم بيشتر است AF F> است.  

 .درست است 4 گزينه .179

Vطوري كه  كند به اي مساحت مقطع تغيير كند، تندي حركت شاره تغيير مي با توجه به معادله پيوستگي، هرگاه در ناحيه
A

α در عبور مايع از دو . 1
در نتيجه . مساحت مقطع در حال كاهش است Aاما در ناحيه . ماند ، مساحت مقطع تغيير نكرده است پس تندي مايع در اين دو ناحيه ثابت ميCو  Bناحيه

  .يابد تندي مايع در هنگام عبور از اين قسمت  افزايش مي
 .درست است 2 گزينه .180

 .هستندسنج، سه دماسنج معيار  هاي گازي، مقاومت پلاتيني و تفَ دماسنج
 .درست است 2 گزينه .181

TΔاندازة تغيير دما در دو مقياس سلسيوس و كلوين يكسان است  = Δθ  و رابطه تغيير دما در دو مقياس فارنهايت و سلسيوس به صورتFΔ = Δθ9
  :است 5

FΔ = 9
5

× 3   F=
6

54


 

 .درست است 1 گزينه .182

TΔρبراي تعيين اندازه تغيير چگالي با دما، از رابطة  = −ρ βΔ1 كنيم استفاده مي:  

/T ( ) T −Δρ= × = −βΔ × = − α Δ × = − × × × × = −
ρ

5
1

1 1 3 1 3 3 1 5 1 % 45           تغيير چگالي بر حسب درصد  

 .درست است 3 گزينه .183
C°3آب   به آبC°   :كند را ذوب مي) گرم x(شود و مقداري از يخ  تبديل مي  

F H O H OxL mc x( c= Δθ →2 28  H O) c= 216   x g× → =3 6    
ــخ ذوب نمــي  ــام ي ــس تم ــود پ ــاي مشــترك  . ش ــه دم ــادل(در نتيج ــخ) تع ــود C°آب و ي ــد ب ــا آب شــدن . خواه g6ب     ــود ــرم آب موج ــخ ج از ي

g+ =16 6 22      خواهد شد.  
 .درست است 1 گزينه .184

 .هاي مختلف بدن بر اثر گردش خون مثالي از همرفت واداشته است گرم و سرد شدن بخش
 .درست است 3 گزينه .185

  :به كمك معادله حالت داريم

/ /

/
A

PV nRT n ( ) n mol

N
n N

N

−= → × × × = × × + → =

= → = × × = ×

5 3

23 22

1 2 1 4 1 8 273 127 15

15 6 1 9 1

  

  
  

  
 
 
 
 .درست است 2 گزينه .186 

مانده، نماد شيميايي  تك حرفي است و در ميان عنصرهاي باقي (V)و واناديم  (K)زيرا در دورة چهارم جدول تناوبي، نماد شيميايي دو عنصر پتاسيم
  .شود آغاز مي C، با حرف (Cu)و مس  (Co)، كبالت (Cr)، كروم (Ca)چهار عنصر كلسيم 

 .درست است 3 گزينه .187

]هاي عنصر آهن، به صورت زيرا آرايش الكتروني فشردة هر يك از ايزوتوپ Ar] d s6 2
18 3 lبا عدد كوانتومي  sكه به زيرلاية  است؛ يعني اين 4 =  شود ختم مي.  

 .درست است 1 گزينه .188
  .زيرا، در هر دو سيارة زمين و مشتري، عنصرهاي اكسيژن و گوگرد وجود دارد و در هر دو، درصد فراواني اكسيژن از گوگرد بيشتر است

 .درست است 1 گزينه .189

)زيرا در اتم هيدروژن  H)1
1 ،A Z=  علت حذف مورد اول(است .( نمادE حرف نخست واژة ،Element  به معناي عنصر است)در ). علت حذف مورد سوم

Aنماد 
Z E ،A  وZ  بنابراين تنها مورد پيشنهاد شدة دوم درست است). علت حذف مورد چهارم( كنند جرمي و عدد اتمي را مشخص ميبه ترتيب، عدد.  

 شيمي
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 .درست است 4 گزينه .190
  :شود زيرا جرم اتمي ميانگين منيزيم به صورت زير محاسبه مي

/ / /m a m a m a ( ) ( ) ( )+ + × + × + ×
= =1 1 2 2 3 3 24 78 7 25 1 13 26 1117

1 1


   
  جرم اتمي ميانگين 

/ / / / −+ +
= = = × 41888 8 253 25 29 42 2432 47 243247 11 1




   
  

 
 .درست است 4 گزينه .191

انرژي همانند ماده، در نگاه ماكروسكوپي، پيوسته اما در نگاه ميكروسكوپي، ). 1علت حذف گزينة (است  .Csاي سزيم به صورت  آرايش الكترون ـ نقطه
تر، انرژي بيشتري  بزرگ nاگر مجموع عددهاي كوانتومي اصلي و فرعي، براي او يا چند زيرلايه يكسان باشد، زيرلايه با ). 2علت حذف گزينة (گسسته است 

  .درست است 4بنابراين تنها مطلب گزينة ). 3علت حذف گزينة (دارد 
 .درست است 3 گزينه .192

CO)اكسيد  از ميان موارد پيشنهاد شده، تنها مورد چهارم نادرست است، زيرا جرم مولكول كربن دي   . است (CO)، بيشتر از جرم مولكول كربن مونوكسيد 2(
  : مورد پيشنهاد شدة اول درست است، زيرا

/
/

gamu
?g moleculeCO g

moleculeCO amu

−
−×

= × × = ×
24

23
2

2

1 66 1441 7 3 4 11 1


   

beالكترون پيوندي : (داراي هشت الكترون پيوندي است و داريم CO2مورد پيشنهاد شدة دوم نيز درست است، زيرا هر مولكول  =(  

/
/

bemol be
?be molCO be

molCO mol be

×
= × × = ×

23
24

2
2

6 2 181 4 816 11 1
 

  

 .درست است 3 گزينه .193

Na)زيرا در يك واحد فرمولي از سديم فسفيد  P)3 وجود دارد، در حالي كه در يك واحد فرمولي از نقره ) سه يون سديم و يك يون فسفيد(، چهار يون
Ag)سولفيد  S)2 نادرست است 3بنابراين، تنها مطلب گزينة . وجود دارد) دو يون نقره و يك يون سولفيد(، سه يون.  

 .درست است 1 گزينه .194

Cتوجه به راهنمايي متن پرسش، ساختار مولكول  با O3 Oبه صورت  2 C C C O= = = )اين مولكول داراي . است = ) ( )× + × =3 4 2 6 24 
Pدهندة مولكول هاي تشكيل از طرفي، شمار اتم. الكترون ظرفيتي است O4 1 و تفاوت خواسته شده، برابر با  14، برابر با− =24 14 1 است.  

 .درست است 4 گزينه .195
، در شرايط يكسان، سرعت واكنش آلومينيم با محلول هيدروكلريك اسيد، بيشتر از 1كتاب درسي شيمي  61زيرا مطابق شكل خود را بيازماييد صفحة 

 .اسيد استسرعت واكنش فلز روي با محلول اين 
 .درست است 4 گزينه .196

Kدر واكنش موازنه شدة  MnF SbF KSbF MnF F+ → + +2 6 5 6 3 22 4 4 و مجموع  4ها، بزرگترين ضريب استوكيومتري برابر با  ، در ميان فراورده2
  .ضرايب استوكيومتري مواد در اين واكنش، با مجموع ضريب استوكيومتري مواد در واكنش سوختن كامل پروپان، برابر است

Cواكنش موازنه شدة سوختن كامل پروپان                       H O CO H O+ → +3 8 2 2 25 3 4  
Cواكنش موازنه شدة سوختن كامل اتان                         H O CO H O+ → +2 6 2 2 22 7 4 6  

 .درست است 1 گزينه .197
 .انددربارة اين لايه از هواكره، درستبنابراين، همة موارد پيشنهاد شده . ترين لاية هواكره به زمين، تروپوسفر نام داردنزديك

 .درست است 4 گزينه .198
با صرف نظر از ملاحظات (و آركون ) محيطيبا صرف نظر از ملاحظات زيست(اكسيد بندي مواد خوراكي، علاوه بر گاز نيتروژن، از گازهاي كربن ديدر بسته
 .توان استفاده كردنيز، مي) اقتصادي

 .درست است 1 گزينه .199

NOاس واكنش زيرا بر اس (g) O (g) NO(g) O (g)+ → +2 2   :توان نوشتشود، ميكه در حضور نور خورشيد انجام مي 3

/
g NO mol NO molO g O

?g O kg NO g O
kg NO g NO mol NO molO

= × × × × =2 2 3 3
3 2 3

2 2 2 3

1 1 1 48989 1 321 46 1 1
  

  

 .درست است 1 گزينه .200
18گرم گاز متان، به  6براي سوختن ناقص   گرم گاز اكسيژن نياز است، زيرا:  

CH (g) O (g) CO(g) H O(g)+ → +4 2 22 3 2 4  
molCH molO g O

?g O g CH g O
g CH molCH molO

= × × × =4 2 2
2 4 2

4 4 2

1 3 326 1816 2 1   

/molO LO
?LO g O LO

g O molO
= × × =2 2

2 2 2
2 2

1 22 418 12632 1  

  



 

 .تر است

?g F− = 

?g C H6 12  

? molecule  

?mol BaC   

?mg Na2  

( )g−58 46 
ستون، برابر با 
وقطبي اغلب 

، CO2 گاز 

 حجم بادكنك بيشت

  .ستند

g H O= ×6
2

11

/O kg C=2 6 1 5

e C H O S=6 12 6 1

Cl mL=2 25 

/SO =2 4 62 

g mol g− =1 12
ن در مولكول اسروژ

ست، زيرا گشتاور دو

ن امر اين است كه

ردتر باشد، كاهش

كره هس دهندة آب

  .ست

/molH O

g H O
×2

2

1 4
18

g C
Coke

kg Co
×1

1
  

/ g C H
C

SC
× 6 197 2

27

 :توان نوشت، مي

BaCl (aq)×2 1

molBaCl ×25

mol−1با ول برابر 

لانسي كربن ـ هيدر
درست اس 3ب گزينة 

N دليل اين. است

  )دوازدهم( 

د و هر چه مايع، سر

يراقيانوسي تشكيل

مورد دوم نادرست اس

mg F

mol H O

− −× 3

2

5 1
1


Cokeبه =(  
/ g CCoke

oke g
×

6 48
1 

O molC H

g C H
×2 6 6

6

1
18 

BaCl (aq) N+2،
L BaCl (aq

mL BaCl
2

2

1
  

mol Na SO

mol BaCl
2 4

2

1
1

 مولي استون و اتانو
كووالامار پيوندهاي 

نابراين، تنها مطلب

CO بيشتر از ،NO

16

علوم تجربيشي 

شودش حجم آن مي

ترين منبع غيفراوان

ون سولفات، تنها مو
  
  
  
  
 

g F

mg F

− −

−× 1
1  

SCه قند ، نوشا=
C H O

g Coke
=6 12 6 97

/H O

H O

×
×12 6

12 6

6 2

Na SO (aq) →2 4
/q) m

(aq) L Ba
×

2

25
1


g Na S

mol Na S
×4 2

2

142
1

 .ست

تفاوت جرم). 1ينة 
شم ).2حذف گزينة 

بن). 4گزينة  حذف 

O2پذيري گاز حلال

گروه آزمايش

ع سرد، سبب كاهش

هاي يخ، ف، كوه94 

شنهاد شده دربارة يو

 / g F−
− = 25

حبه: (توان نوشتي

/ g C H O6 12 67 2

molecule C

molC H O

23

6 12 6

1
1


BaSO (s)→ +4

/
mol BaCl

aCl (aq)
=2

2


O mg

O g Na
×4

4

1
1
  

 .م درست است

ر، به حالت مايع اس

علت حذف گزي(رد 
g m16  علت ح(است

علت(ل اتانول است 

و در هر دمايي، انح

 هوا درون يك مايع

در صفحة) 1(يمي 

ر، از ميان موارد پيش

                       

 در متن پرسش، مي

C H O
=6 12 6 12 4

+NaCl(aq) ة 2

mol BaC625

g Na SO

a SO
× =2 4

2 4

1
2

پيشنهاد شدة سوم 

و فشار يك اتمسفر 

تري دارجوش پايين
mol−1 ن، برابر با

 پيوندها در مولكول
  .صفر است

فشار يك اتمسفر و
 .دهد مي

 .ست است
 بادكنك پر شده از

 .ست است
كل كتاب درسي شي

 .ست است
هاي جدول زيرداده

 .ست است

:                وشت

 .ست است

طلاعات داده شده

molecule× 194 1

 .ست است

 واكنش موازنه شدة

Cl2

/ mg N= 4437 5

 .ست است
ه نمودار، تنها مورد

 .ست است
)C°25(ماي اتاق 
 .ست است

سه با اتانول، نقطة ج
ي كه جرم مولي متا
 بيشتر از شمار اين

 ناچيز و در حدود ص
 .ست است

دهد كه در فن مي
NOبا آب واكنش ،

درس 1 گزينه .2
قرار دادن يك

درس 2 گزينه .2
شكزيرا مطابق 

 
درس 4 گزينه .20

زيرا بر اساس د

 
 

درس 2 گزينه .2

توان نوميزيرا 

درس 2 گزينه .20
زيرا بر اساس ا

e C H O6 12 6

درس 2 گزينه .2
بر اساس ،زيرا

Na SO2 4

درس 1 گزينه .20
زيرا، با توجه به

درس 1 گزينه .20
زيرا، برم در دم

درس 3 گزينه .2
استون در مقايس

در حالي، است
و يك واحد 6

ها،هيدروكربن
درس 3 گزينه .2

ها نشانآزمايش
Oبرخلاف گاز
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